

五感协同，境身合一 ——沉浸式教学法在中职会计专业教学中的应用与研究

金佳丽

(浙江省杭州市临平职业高级中学 浙江杭州 311199)

摘要:通过学生问卷调查,笔者发现我校会计专业课存在环境不真实、数据不真实、评价反馈不真实等问题,较枯燥乏味,难以吸引学生兴趣,毫无职业体验感可言。为了解决上述问题,一个较好的办法就是采用“五感协同、境身合一:沉浸式教学法”,即学生“耳、口、眼、手、心”五个感官全部浸泡在企业实际经营中,积极快乐地学习知识。实践证明,该方法有效地提高学生对会计的兴趣和,提升了综合能力。

关键词:沉浸式教学法 五感协同 境身合一 中职会计专业教学

中图分类号: G710 文献标识码: A DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.04.091

一、问题的提出

(一) 问卷调查,发现问题

笔者在前期对我校会计专业高一168名学生做过问卷调查,调查结果不尽如人意。同时,结合笔者一学期的课堂跟踪,会计专业学生反馈的问题如下:

1.学习兴趣不浓——情境一:“老师讲的知识实在是好理论啊,完全听不懂,到底银行本票和银行汇票长什么样啊,银行承兑汇票和商业承兑汇票又有什么区别啊?”笔者对问卷的数据进行了统计,结果呈现68%的学生认为会计知识太抽象,灌输填鸭式的教学模式实在不太喜欢,对会计课堂完全提不起兴趣,缺乏学习的内动力。

2.职业体验感不强——情境二:“电算化、手工记账等实训课怎么像电脑操作课啊”目前,我校理论课基本都安排在教室上课,大多教师进行讲授法授课,学生完全没有职业体验而言;而学生期待已久的实训课虽然在实训教室上课,实训教室其实就是机房,会计的实训课学生基本都在电脑上进行账套的练习,缺乏职业体验感。

3.自信心不够——情境三:“电算化实训课,每操作一步都要举手问老师我做得对吗?老师是不是这样?老师不肯定我不敢往下操作,生怕自己做错了。”有些学生对实训课感兴趣,但由于老师顾不过来,得不到老师的肯定与表扬,久而久之缺乏了动力。根据马斯洛需要层次理论分析,当自我实现需要无法满足时,将会导致人的自信心受挫。

(二) 问题分析,路径探究

基于以上三个问题,笔者再次进行深入研究、分析,其原因可以归结以下三方面为:理论课太理论,枯燥乏味,学生提不起兴趣;实训课存在环境不真实、数据不真实、评价反馈不真实的“三不真”现象,脱离实际;教学评价方式重结果,轻理论,忽视了过程性评

价,不注重学生的个体差异,导致部分学生自信心受挫。

为了解决上述问题,基于会计课程的特点,遵循学生的认知规律,笔者探索出如下解决方法:教师应当创造真环境:在学校创新创业基地成立企业,带学生真经营:学生全身心沉浸在会计经营中,当学生遇真问题:以实际经营中遇到的疑问为导向开展教学,实时收集学生真反馈:利用信息化手段实时收集学生的反馈,使得问题真解决。这一过程充分调动学生的“耳、口、眼、手、心”五个感官,使得“五感协同 境身合一”。笔者认为:沉浸式教学能够促使学生“耳、口、眼、手、心”五个感官全部浸泡在企业实际经营中,学生变“被动”为“主动”,积极快乐地学习会计知识,提高了学生的学习兴趣和自信心,提升了职业体验感。

二、理论支撑

(一) 沉浸式教学

沉浸式教学法始于二十世纪六十年代,是加拿大法语区首先开创的一种全新的第二语言教学模式,即全天候使用目的语进行教学的全封闭语言教学项目,并直接将学习与环境有机结合,取得了良好的教学效果。会计专业教学中的沉浸式教学法是指首先成立一个真实的企业,在企业内部设置不同的会计岗位,学生根据自己的兴趣和能力自主选择会计岗位后全身心“浸泡”在企业的真实经营中,体验企业的供应、生产、销售过程,从体验中发现问题、解决问题,从而学会会计知识,提升会计素养。

(二) “学习金字塔”理论

“学习金字塔”理论是一种现代学习方式理论,由美国学习专家埃德加·戴尔率先提出,该理论形象的用数字表示了不同的学习方式产生的学习效果不同。笔者从该金字塔中提炼了五感,分别为耳、口、眼、手、心这五个感官。在学习中,不仅要调动耳、口、眼感

官，更需要调动学生的手和心，才能变被动学习为主动学习，使得学习效率达到最高。

三、“五感协同、境身合一：沉浸式教学法”的模式构建

（一）创真境、探真知，构建沉浸式教学环境

中职会计教学实施“五感协同、境身合一：沉浸式教学法”总的来说可以概括为一句话：学生实战经营，遇到问题，主动学习，从而解决问题，使得耳、眼、手、口、心五个感官被充分调动，构成了“境身合一”的场景与感官感受。它具体是指师生共同创造真实的企业环境，学生真实经营，主动探索，发现问题；回归到课堂中，学生真实演绎，反馈真实数据，主动学习新知，探讨问题；再次回到企业真实经营，学生能够主动运用所学知识，解决实际问题。这一过程中，学生全身心沉浸在企业经营中，自主、自愿学习，使得耳、口、眼、手、心五个感官全部被调动，以达到身临其境，境身合一，心悟其意。

（二）问题导向、三步课堂的沉浸式教学模式构建

“五感协同、境身合一：沉浸式教学法”是基于会计专业课程的需要而产生，根据学生实际经营的需要，结合企业实际经营的需求，将教学实施分项目化进行开展。以企业实际经营中的问题为导向，在经营中遇问题，在课堂中究问题，再经营解问题的过程。其具体实施路径分为课前、课中、课后三步。

1.课前：实战经营遇问题。

学生全身心沉浸企业在环境中，用耳、口、眼、手、心五感切实感受企业的真实经营。在经营过程中，作为会计人员学会会计数据的记录和账务处理。期间遇到的问题，不一定能够迎刃而解，这就促使学生通过自主预习、小组合作学习的方式学习新知，化被动为主动，调动了学习的积极性，从而实现“全员参与，激发兴趣”目标。

2.课中：情境重演究问题。

在课堂中，学生扮演情境，呈现课前真实经营过程中所遇到的问题，再次分岗体验，发现问题、讨论问题。教师在课堂中留心观察，要仔细听疑、巧妙用疑、精准评疑，在问题深度和广度不够时还要适当引疑，从而点燃学生的学习激情，促使思维碰撞，最终帮助学生正确解疑，达到“课中点火，火花四射”的教学效果。在课堂开展中，着重落实四个环节。

第一环节：铺垫搭桥，沉浸情境。针对课前所遇到的问题，小组通过情境扮演的形式将疑问直观的呈现于课堂中，一来可以快速地吸引同学的眼球，二来是锻炼了学生的语言组织能力，并为接下

来要学的知识做好铺垫，培养学生对知识的感受。

第二环节：目标研讨，沉浸问题。学生按照学习任务单的指示再次进行有目的的体验企业的生产经营，培养学生的动手操作能力。在达成目标的过程中畅所欲言，擦出思维碰撞的火花，全面沉浸在解决问题中，培养学生对问题的分析能力、解决能力和语言组织能力。

第三环节：课堂提点，沉浸思考。教师倾听各小组的问题，对学生进行适情适景的启发，引导学生深入思考问题，师生间重理解的一问一答方式促使学生进行头脑风暴，从而能全面感知教学知识的内在联系，激发内动力。

第四环节：小结评价，沉浸挑战。课堂小结，学情反思，利用自评、组评、师评等多维评价方式来检查学生对所学知识的掌握情况；通过布置分层作业促使学生在课后再次思考，做出挑战。

3.课后：回归经营解问题。

学生再次回归到课堂之外的企业中，将之前所遇到的问题解决，继续经营，以达到“课后点评，催生动力”的作用。

（三）沉浸式教学模式的构建策略

在教学中，教师需要巧妙地设计各个教学环节，利用各种教学手段，充分调动学生的五感，尤其是手和心的感官，才能变被动学习为主动学习，学习效果才能达到最好。下面介绍调动五感的具体策略。

1.耳，即听觉

用情景剧、广播等形式吸引学生，使得学生的能听、愿听、想听教师讲授的课堂知识和小组成员的讲解与分析。此外，学生在经营企业过程中，听取同伴或顾客的讲话，以提高自身的语言理解能力。

2.口，即表达能力

学生在自主经营过程中敢与顾客交流，能与同伴探讨会计问题，表达自己的想法，在课中，教师要时常采用问答的方式引导学生表达，使得学生能说、愿说、想说对所学知识的感悟感想。

3.眼，即视觉

教师可采取用视频、情景剧等方式吸引学生眼球，使得学生能看、愿看、想看会计知识的呈现。

4.手，即动手操作能力

有趣的经营过程使得学生非常乐意动手操作，但回到课堂中，要让学生继续保持热情，教师就必须提供真实的会计资料，如发票、账簿等实物，以及去智慧场室在电脑上操作，促使他们能写、愿写、

想写经营过程中的会计数据与单据的录入。

5.心，即思考

教师可以利用云平台、学习通等软件及时收集课堂中学生所反馈的内容，针对反馈的问题，及时提点，促使学生能想、愿想体验过程中会计的知识的内在联系，探索发现和解决问题。

四、“五感协同 境身合一：沉浸式教学法”应用实例

正值塘栖枇杷采摘季，本人开设了一堂《买卖枇杷那些事儿——购销业务的成本计算及决策分析》的杭州市公开课，下文以做介绍。

实施背景：本课的授课对象是会计专业高一年级，该班在我校创新创业基地开了一家果汁铺。正当塘栖枇杷采摘季，学生体验“采购到生产成枇杷罐头最后销售”，但实际经营中遇到了难题。枇杷损坏了，成本是多少？制作罐头时，冰箱租金计入罐头的成本吗？罐头该如何定价？问题接踵而来，同学们纷纷挤在了我办公室门口。下面选取该项目中的一个子项目“生产枇杷罐头”进行介绍，具体教学设计如下：

1.课前

教师得知同学们在校园商贸节当天，将采购的枇杷进行销售，但仍有剩余 100 斤枇杷。进而教师顺势引导，布置了教学任务：思考剩余的 100 斤枇杷该如何处理？同学们表现得极其有兴趣，纷纷议论，思考方案，为本课的开展做好铺垫。

2.课中

第一环节：铺垫搭桥，沉浸情境。针对所遇到的问题，第三小组同学在课前收集了同学们给出的方案，课中通过相声和情景剧的形式直观的在课中演绎出来，使得整个课堂迅速沉浸在买卖枇杷的市场中，激发同学们的兴趣，达到了“耳听、眼看、口说、心想”。

第二环节：目标研讨，沉浸问题。各小组思考讨论该如何选择环节一中的方案，教师在旁引导：你认为选择方案的依据是什么？各小组纷纷得出结论：利润最大化。同学们计算各方案的利润进行对比，但枇杷罐头成本的计算是一难点。各小组畅所欲言，全面沉浸在解决问题中，培养学生对问题的分析能力、解决能力和语言组织能力。

第三环节：课堂提点，沉浸思考。教师倾听各小组的结果，发现学生对冰箱的租金计算有疑义。因此，教师对学生进行适情适景的启发，引导学生深入思考问题，并再次让学生动手制作简易枇杷罐头，将其放入冰箱。通过这一过程，学生自然而然地体会到冰箱租金需要分摊的问题。学生再次计算罐头成本和利润，做出了一致

的选择，该过程充分调动了五感，激发学生的内动力。

第四环节：小结评价，沉浸挑战。教师对本节课进行小结，引导学生理解变动成本与固定成本，成本对利润的影响，培养学生成本控制意识。学生利用超星学习通软件进行自评、组评、师评等多维评价，以实时检查对所学知识的掌握情况。通过布置分层作业促使学生课后再次思考，并对此做出挑战，积极进取的思政教育潜移默化学生，并培养形成正确的会计职业素养。

3.课后

学生再次回到临职果汁铺中，进行罐头的制作，之前所遇到的问题得以解决，并为下一个子项目的开展做好铺垫，以达到“课后点评延伸，催生动力”的作用。

五、研究成效

(一) “三率”提高促学生自信

随着沉浸式教学法的推进，学生在课堂上的参与度和主动性有了明显的提升，学生表现出对会计课堂浓厚的兴趣。笔者对本届与上届学生进行课堂观察记录，发现本届学生在课堂中的抬头率、发言率、动手率显著提高，对学习会计的自信心增强。

(二) 专业认同度双提升

本学期末，笔者对高一年级学生进行了“财会专业课堂满意度”的问卷调查，两届学生的满意度由原来的 36% 提高到 84%，专业认同度、职业体验感大大提高；对会计课堂的兴趣程度也大大提升。

(三) 专业技能、职业素养双提升

本学期末，笔者将学生的期末考试成绩与上届学生进行对比，学生的成绩有所上升。会计专业培养的是一个社会人，其中会计基础知识素养、语言表达能力、人际交往能力是最重要的。通过三年对会计专业毕业生的跟踪调查，企业对我校学生的综合评价逐年上升，学生职业素养的提升得以呈现。

参考文献

- [1] 楚晓琳. 情境教学在财经素养教育中的应用研究 [J]. 大学(研究版), 2020 (05): 05-07.
- [2] 蔡婷婷. 基于沉浸式案例体验的混合教学模式设计与实践——以《商务谈判》课程为例 [J]. 公关世界, 2020 (13): 123-128.
- [3] 张叮咛. 多感官教学，让初中写作“动”起来 [J]. 作文成功之路, 2020 (48): 56-60.